



От Советского Информбюро

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 15 МАРТА

В течение ночи на 15 марта на фронте каких-либо существенных изменений не произошло.

Наши части, действующие на отдельных участках Юго-Западного фронта, в результате упорных боев нанесли противнику большие потери в живой силе и технике. По последним данным, за один день боев уничтожено 650 гитлеровцев в взятии в плен более 100 немецких солдат и офицеров. Среди захваченных трофеев — 10 орудий, 12 пулеметов, несколько минометов, много автоматов, пистолетов и патронов, 5 складов боеприпасов, продовольствия и снаряжения.

Разведчики части, где командиром тов. Кудлин, совершили ночной вылет на 2 пункта, в которых расположились немецкие войска. Нанеся противнику уличный бой, наши бойцы уничтожили более 250 немецко-фашистских захватчиков.

На одном из участков Южного фронта противник неоднократно пытался контратаковать наши части, бросая в бой пехоту, поддерживаемую танками. Все контратаки противника отбиты с большими для него потерями. На поле боя остались сотни

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 15 МАРТА

В течение 15 марта на фронте никаких существенных изменений не произошло.

За 14 марта уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери — 9 самолетов.

В течение 14 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 8 немецких танков, 85 автомашин с войсками и грузами, 35 новозов с боеприпасами, автомостов с горючим, 14 орудий, 29 минометов, 17 зенитно-пулеметных точек, взорвано 4 склада боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено 3 батальона пехоты противника.

На одном из участков Западного фронта наша воздушно-десантная часть отразила ожесточенную контратаку противника. Немцы потеряли до 500 человек убитыми и ранеными. В бою погиб вражеский танк. На другом участке фронта наши лыжные батальоны после упорного боя выбили немцев с населенного пункта В. В числе захваченных трофеев один танк, три пулемета, две тысячи патронов и другое военное имущество.

Батальон немцев при поддержке 3 танков контратаковал деревню С., занятую подразделением нашей гвардейской стрелковой части. Гвардейцы выдержали натиск гитлеровцев и отбили атаку врага с большими для него потерями. В бою отличился младший лейтенант Коваль. Повернув в сторону врага захваченную в бою трофейную противотанковую пушку, тов. Коваль открыл огонь по немецким танкам и побил один из них. Остальные повернули обратно. В этом же бою красноармеец тов. Коротаев в упор застрелил трех немецких солдат и офицера и захватил станковый пулемет.

44 красноармейцев по главе с командиром взвода Даниловым и политруком Гордеевым выбили немцев из укрепленной полосы и захватили орудия противника. Пытаясь вернуть потерянные позиции обратно, гитлеровцы направили против 13 снайперов 9 танков. Бутылками с горючей жидкостью и противотанковыми гранатами наши бойцы положили огонь танку и два танка подожгли.

вражеских танков. Наши бойцы уничтожили 16 немецких танков.

Партизанский отряд, действующий на территории одного из районов Смоленской области, оккупированных немцами, совершил ряд налетов на вражеские обозы. В боях с оккупантами партизаны истребили 79 гитлеровцев в взятии в плен 5 немецких солдат. Отряд уничтожил 8 немецких автомашин с ценным грузом, захватил 7 повозок с продовольствием и взорвал склад боеприпасов.

Пленный ефрейтор 8-й роты 55-го полка 17-й немецкой пехотной дивизии Франц Фильтермайер рассказал: «Моя рота понесла очень большие потери. В ней осталось всего 45 человек. Дисциплина в частях сейчас совсем не та, что была раньше. Большинство кадровых унтер-офицеров вышло из строя. На их место назначены солдаты. «Новоселенных» командиров никто не слушает. Недавно в своей роте группа солдат самовольно ушла со своих постов».

Крупный отряд польских партизан, оперирующий недалеко от города Августов, путями под окном немецкой поезда с боеприпасами.

Остальные немецкие танки повернули обратно.

Партизанский отряд тов. П., действующий в районе Барелин, занятых противником, в течение месяца разгромил несколько финских гарнизонов, уничтожив при этом 218 солдат и офицеров противника. Партизаны в одном из боев захватили в плен 18 финских солдат и офицеров, провели их через линию фронта и сдали в штаб нашей части. Этот же отряд недавно совершил налет на два штаба финнов, окружив дома, где находились финские офицеры, партизаны забросали их гранатами.

Одна наша часть захватила приказ по 21-му полку 17-й немецкой пехотной дивизии. Приказ дает оценку прибытию в полк пополнения. В нем говорится: «Большая часть людей еще не была на фронте. Подготовка их недостаточна. Среди прибывших нет почти ни одного пулеметчика! Да и эти немногие ставились абсолютно бесцельными при малейших неполадках и не могли их устранить». Настроение пополнения оставляет желать много лучшего».

Немецкий солдат Вилль Байер рассказал недавно Карлу Грешель в Регенсбурге: «Мы обречены на гибель. Русские вперед, позади, всюду... Мы слишком слабы, чтобы сдерживать их атаки. Несмотря на частые пополнения, наша рота сейчас насчитывает в строю всего 15 человек. Так обстоит дело не только у нас».

У немецкого старшего ефрейтора запаса Хузера найдено письмо от невесты. В нем говорится: «Можешь меня не ревновать, молодых людей здесь лет, мужчин становится все меньше и меньше. После войны их совсем не будет».

В горах около Кыпчулуна (Румыния) появились вооруженные группы дезертирских из армии румынских солдат. В конце февраля одна из таких групп остановила на шоссе три легковых машины, прострелила 9 немецких офицеров и захватила их оружие и патроны.

В течение ночи на 16 марта на фронте каких-либо существенных изменений не произошло.

Наши части, действующие на отдельных участках Ленинградского фронта, за два дня боев уничтожили свыше 1800 солдат и офицеров противника. Отъем артиллерии и активными действиями разведчиков разрушено 10 вражеских деревоземляных огневых точек, уничтожен танк, полевое орудие, 4 станковых пулемета и 3 миномета в их расчетах. Захвачены трофеи.

Старший лейтенант В. Ломанов с группой красноармейцев проник в тыл противника и в течение 10 дней удерживал перекресток дорог, не допуская подхода к фронту вражеских резервов. В бою за населенный пункт В. тов. Ломанов со своими бойцами смелой атакой выбил гитлеровцев из 40 домов. Противник понес большие потери. В этом бою тов. Ломанов лично уничтожил 15 немцев.

Разведчики сообщили о месте расположения вражеской батареи в складов боеприпасов. Батарея, которую командует лейтенант Замский, открыла меткий огонь. Вскоре расчеты батареи противника были уничтожены. Советские артиллеристы перенесли огонь на склады боеприпасов. Раздался оглушительный взрыв. Подземные погреба боеприпасов взлетели на воздух. Взрывы длились несколько часов и были слышны на расстоянии 10 километров.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 МАРТА

В течение 16 марта наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск и заняли несколько населенных пунктов.

По уточненным данным, за 14 марта советской авиацией уничтожено 20 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 28 немецких самолетов.

За 15 марта уничтожено 17 самолетов противника. Наши потери — 6 самолетов.

За 16 марта под Москвой сбито 3 немецких самолета.

В течение 15 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 7 немецких танков, 138 автомашин с войсками и грузами, 40 повозок с боеприпасами, 68 орудий, 16 минометов, 14 зенитно-пулеметных точек, взорвано три склада боеприпасов, разрушено 26 железнодорожных вагонов и 2 паровоза, рассеяно и частично уничтожено 3 батальона пехоты противника.

За истекшую неделю, с 8 по 14 марта, немецкая авиация потеряла 215 самолетов. Наши потери за этот же период — 57 самолетов.

Бойцы нашей гвардейской части (Западный фронт) овладели населенным пунктом П. Захвачены трофеи: 42 автомашины, 17 орудий, 10 минометов, 15 пулеметов, 10 противотанковых ружей, 23 автомата, 181 винтовка, свыше 6.000 снарядов, 600 ми, 100 тысяч патронов, 4 мотоцикла, 18 велосипедов и другое военное имущество. На другом участке наша танковая часть во взаимодействии с пехотой нанесла удар по врагу. Немцы потеряли свыше 800 солдат и офицеров убитыми и до 1200 человек ранеными. Наши бойцы уничтожили 8 орудий, 11 минометов, 9 пулеметов, 9 автомашин, 2 танка, 40 повозок, сожгли склады с горючим и продовольствием и побили два вражеских танка.

Население оккупированных немецкими захватчиками советских городов и сел активно помогает Красной Армии бороться гитлеровцев. На одном из участков Северо-Западного фронта колхозник Лука Забелин вел в садах двух немецких солдат. Заметив приближение наступающих советских бойцов, гитлеровцы хотели скрыться в лесу, но Забелин быстро выхватил из рук одного немца автомат, обезоружил другого и доставил врагов в нашу часть.

В селе П. три фашиста попросили колхознику Федорову спрятать их до наступления ночи. Колхозница согласилась. Спрятав их, она тут же сообщила об этом красноармейцам, вступившим в деревню. Наши бойцы, придя в дом Федоровой, выгнали гитлеровских воинов, спрятавшихся под кроватью.

Пленный солдат 2-й батареи 2-го артиллерийского 5-й румынской бригады Константин Светков рассказал: «Дезертирство в румынской армии принимает все большие размеры. Для помин дезертеров выделены специальные кавалерийские части. Но, несмотря на это, количество дезертиров не уменьшается, а увеличивается. На днях из нашей батареи бежали три солдата».

У немецкого ефрейтора Адольфа Шмидта найдено письмо от сестры. Она сообщает брату: «Прекратить себя, что тут обходит все квартиры и, если находят сапоги или другую обувь, требуют, чтобы все это сдали».

На одном из участков Северо-Западного фронта наша часть ночью атаковала противника и заняла два населенных пункта. На поле боя остались сотни вражеских трупов. Отважно действовала группа советских разведчиков во главе с лейтенантом Пакуриным. Зайдя в тыл противнику, бойцы заняли населенный пункт и организовали там засаду. Вступивший в село немецкий отряд численностью в 150 человек был почти полностью истреблен. Разведчики захватили много документов и оружия.

Политрук Кондратов, лейтенант Комаров, сержант Киреев и боец Казанченко выбили противника из дзота, уничтожили более 30 гитлеровцев и захватили 2 пулемета, 17 винтовок, 4 шипка патронов, 2 стереотрубы и радиостанцию.

Наша часть, действующая на Северо-Западном фронте, за один день боев захватила у немцев 34 ручных пулемета, 6 минометов, 6 противотанковых орудий, 4 станковых пулемета и 100 шипков со снарядами. Уничтожено 80 вражеских солдат и офицеров.

Два отряда ленинградских партизан разгромили на делях карательный отряд гитлеровцев численностью в 150 человек. Немцы бежали, оставив на поле боя 60 трупов. Партизаны взяли в плен трех немецких солдат. Среди захваченных трофеев — 2 пулемета, 3 автомата, 12 винтовок, 3600 патронов, радиостанция и другое вооружение. Группа партизан этих же отрядов на другой день захватила в плен экипаж трехмоторного транспортного самолета, сделавшего вынужденную посадку. Самолет, оборудование и вооружение захвачены партизанами. (Печатается сокращенно).

Послание Рузвельта конгрессу

ВАШИНГТОН, 13 марта. (ТАСС). Рузвельт обратился с посланием к конгрессу, в котором сообщает о ходе выполнения программы о передаче взаимны или в аренду вооружения.

В послании говорится: «Год назад американский народ одобрил закон о передаче взаимны или в аренду вооружения, предоставив свой материальные ресурсы для разгрома держав оси. Мы поняли тогда, что укрепили тех, кто борется против держав оси, означая укрепление самих Союзных Штатов. Мы поняли тогда, а затем державы оси и их вооруженные силы заставляли нас твердо усвоить этот урок — что противники Германии и Японии не останутся до тех пор, пока не будет уничтожена их власть или же пока Америка не поставит их на колени.

В настоящее время, когда мы вынуждены предоставлять для разгрома держав оси наряду с материальными ресурсами и наши людские силы, американский народ понимает всю разумность той меры, которую он принял год назад. Если бы страна, борющаяся против агрессии, не получала дополнительную поддержку, то наше нынешнее серьезное положение могло бы оказаться поистине катастрофическим. При отсутствии продолжительного сопротивления этих стойких народов все сдвиги противника в настоящее время, возможно, была бы нацелена против наших портов и побережий.

Передача взаимны или в аренду вооружения обогатила нас опытом борьбы против агрессора. Передача взаимны или в аренду вооружения привела к расширению нашей производственной мощности в области производства орудий, танков, самолетов и кораблей. Вооружение, которое мы производим и отправляем, непосредственно испытывается на многочисленных полях битвы, и из этого мы извлекаем исключительно ценные уроки.

В настоящее время программа передачи взаимны или в аренду вооружения является основным механизмом, при помощи которого объединенные страны соединяют все свои ресурсы. Согласно закону о передаче взаимны или в аренду вооружения, мы отправляем вооружение и различные материалы туда, где они могут быть лучше всего использованы против держав оси. В соответствии с соглашением о взаимном обмене материалами, на основе передачи взаимны или в аренду вооружения мы получаем вооружение и различные материалы от других объединенных стран, если эти материалы могут быть лучше всего использованы нами.

Войну можно выиграть только при условии непосредственного сотрудничества с противником. Но для этого требуется время, ибо объединенные страны нуждаются во все в большем вооружении и транспортных средствах. Успех обещаете дорого и будет достигнут некой поразительной и потерей. Наступление, которое объединенные страны должны направить к северу держав оси, — и они это сделают, — потребует всех сил, которыми мы располагаем. Эти объединенные силы являются

результатом того решения, которое мы приняли год назад. С помощью этих объединенных сил мы идем вперед по обреченному пути победы.

Далее Рузвельт указывает, что из первых двух ассигнований на передачу взаимны или в аренду вооружения в общей сумме 12 млрд. 972 млн. долларов, 12 млрд. 272 млн. долларов уже распределены. На самолеты и различные авиационные материалы ассигновано 2 млрд. 838 млн., на сельскохозяйственные и промышленные товары — 2 млрд. 735 млн. долларов, на артиллерию — 1 млрд. 993 млн. долларов, на постройку кораблей — 1 млрд. 664 млн. долларов, на танки — 959 млн. долларов. Помощь, непосредственно оказанная другим странам на основе закона о передаче взаимны или в аренду вооружения, составила на 28 февраля 2 млрд. 570 млн. долларов, в том числе на 1 млрд. 411 млн. долларов различных предметов оборуды, отправленных этим странам, на 488 млн. долларов различных материалов, которые ожидают отправки, на 243 млн. долларов — флотажка судов и на 126 млн. долларов — ремонт и обслуживание судов.

Оказанная уже помощь на сумму в 2,5 млрд. долларов, как абстрактная цифра, является впечатляющей, — заявляет Рузвельт. — Но все предельное до сих пор времени еще далеко до того, что требуется, чтобы изменить ход войны в сторону победы. Поставки некоторых видов военных материалов недостаточны потому, что требуется время и усилия для того, чтобы революционно изменить нашу промышленную систему.

Относительно помощи Советскому Союзу Рузвельт заявил, что программа поставок в Россию быстро набирает темпы. Рузвельт указал на транспортные трудности, с которыми связана доставка американских грузов в СССР. «Доставить танк на русский фронт, — заявил он, — в десять раз труднее, чем построить его». Коснувшись деятельности американских военных миссий за границей, Рузвельт разъяснил, что в их задачи входит оказание содействия быстрой доставке и использованию американского вооружения и получение из первых рук информации относительно потребностей снабжения стран. Эти миссии знакомят личный состав вооруженных сил соответствующих стран с приемами эксплуатации американского вооружения и докладывают о его использовании и эффективности в бою. Коснувшись, в частности, деятельности американской миссии в СССР, Рузвельт заявил: «Понимая то, что члены миссии могут содействовать усилиям русских, опыт этих офицеров, полученный в результате их участия в русской кампании, будет представлять огромную ценность для генерального штаба американской армии».

В заключение послания Рузвельт подробно останавливается на значении соглашения между США и Англией от 23 февраля и на задачах, вытекающих из него для обеих стран.

Подготовка военных летчиков в США

НЬЮ-Йорк, 14 марта. (ТАСС). Военное министерство США объявило, что в правительственных гражданских авиационных школах будет обучаться ежегодно 45 тысяч летчиков вместо 25 тысяч, как было намечено раньше. В школах по усовершенствованию летчиков будет обучаться ежегодно 30 тысяч человек вместо 10 тысяч, как намечалось раньше. Кроме того, ежегодно

будет готовиться 31 тысяча человек наземного персонала, который до сих пор не готовился. Учащиеся будут набираться из резервов армии. Этот новый план согласован с программой расширения военной авиации, предусматривающей создание воздушных сил в составе 1 млн. человек к концу 1942 года.

По поводу очередной брехни берлинского радио

Наших берлинское радио извещало весь мир о крупном успехе гитлеровских войск. Сообщало, что где-то в районе озера Ильмень полностью окружена и уничтожена 7-я гвардейская дивизия, что захвачены трофеи в документах.

Однако одной дивизии, уничтоженной ростером пера фашистского борециса, гитлеровская показало мало. Уничтожить, так уничтожить! Тем более уничтожить советские дивизии, сидя в канцелярии, дело куда более легкое, чем уничтожить хотя бы одного красноармейца на фронте. Именно поэтому след за «уничтожением» 7-й гвардейской дивизии гитлеровцы объявляли об «уничтожении» 80-й, 27-й и 327-й стрелковых в части 26-й стрелковой советских дивизий.

Гитлеровцы вынуждены всячески изворачиваться, чтобы придать своим официальным и полуофициальным сообщениям хотя бы некоторую видимость правдоподобности.

Если на первом этапе войны ведомство Геббельса «ограждало» и уничтожало советские дивизии и армия танками, не затрудняясь даже указать, какие дивизии уничтожены и где именно, то теперь, распространяя тушь о несущестующих победах немецких войск, гитлеровцы для большей убедительности стали пересказывать первые пришедшие им в голову номера советских дивизий, якобы разбитых немцами.

Таким объектом очередной берлинской брехни являлась 7-я гвардейская и другие названные выше дивизии.

Как, например, обстоит дело с 7-й гвардейской дивизией? Предоставим слово командирю 7-й гвардейской дивизии подполковнику Бедину.

«Незаметьно для всех, в том числе и для меня, — пишет тов. Бедин в Совинформбюро, — дивизия, которой я командую, существует, немцы окружили и уничтожили. Я, как командир дивизии, не могу и не хочу лгать себе удовольствие показывать над гитлеровскими брехуннями и во всеуслышание разоблачать очередную лажь берлинского радио.

В Берлине последили нас уничтожить, но как это вылилось с тем, что немцы оставили 44 населенных пункта, а мы их заняли, закрепились в них и продолжаем продвигаться дальше. В бою за Рамушевский узел мы взяли следующие трофеи: 5 танков, 3 самолета, 37 орудий, 152 автомашины, 29 минометов, 50 пулеметов, 1.695 винтовок, 13.113 снарядов, 150 парашютов и т. д.

Конечно, сила в Берлинском окруженном бомбоубежище, легко можно «уничтожить» дивизию советских гвардейцев. Но фронты, побывавшие на нашем участке фронта, совсем другого мнения о силе и мощи 7-й гвардейской стрелковой дивизии. Вот что, например, показал попавший и нам в плен обер-ефрейтор Хайнц Моргенстерн: